

NOVICE V SLIKAH

PRILOGA DOMOLJUBA, SLOVENSKEGA GOSPODARJA IN NOVIN

MAJ 1926

*Majniška kraljica, pošlji iz neba
nam, otrokom svojim, blagoslov srca,
da v ljubezni žarni nov zasije maj,
predno v slavi večni te pokaže raj.*

M. Elizabeta.



Največji društveni dom v Sloveniji.

Po vojni so se naše katoliške organizacije po deželi z nenavadno vneto in požrtvovalnostjo vrgle na gradbo društvenih domov. Kljub najneugodnejšim gospodarskim razmeram se vedno dvigajo novi katoliški prosvetni domovi, dokaz, kako ljudstvo vedno bolj čuti potrebo po izobrazbi in organizaciji.

Sliki na levi in na naslednji strani nam kažejo sprednjo in zadnjo stran novega katoliškega doma, ki se zida v Šoštanj. Dom ima dve pročelni stranici, ki se pri glavnem vходу (glej prvo sliko) pravokotno združujeta. Vsaka stranica je dolga 27 m. Na sliki, žal, zakriva desno stranico zvonik župne cerkve. Dom ima poleg velike in prostorne dvorane še 26 drugih večjih in manjših sob. V novi stavbi bodo dobile svoj dom vse naše kulturne, gospodarske in politične organizacije.



Katoliški dom v Šoštanju: pogled od zadaj.

Kar pa skoro pri vseh naših domovih se silno pogrešamo, je pomanjkanje čuta za notranjo opremo. Dom mora res biti dom: domač, prijazen, privlačen, čist in vedno pospravljen. Zakaj le potem se človek prijetno počuti v njem in rad ostaja v njegovih prostorih. V tem oziru bo treba še mnogo pouka.



Franc Sal. Korošec,

konzistorijski svetnik lavantinske in djakovske škofije, nadžupnik pri Sv. Križu na Slatini. Bil je urednik „Slovenskega Gospodarja“ in sicer od l. 1894 do l. 1898, ko je prevzel uredništvo sedanji načelnik SLS dr. Anton Korošec, ki je ostal urednik do l. 1918.



Igralke in igralci „Miklove Zale“ pri Izobr. društvu pri Mariji v Puščavi.



Gnezdišča nalezljivih bolezni.

Pri nas v Sloveniji umre na vsakih 1000 ljudi na leto 18 oseb, na Danskem samo 8. Kje tiči vzrok? Eden glavnih vzrokov je brez dvoma alkohol. Saj samo Slovenija zapije na leto ogromno vsoto 400 milijonov dinarjev! Kakšna strahotna škoda, ne samo gospodarska in dušna, temveč, tudi na zdravju. Koliko stanejo bolezni, povzročene po alkoholu!

Drugi velik vzrok pogostih bolezni ter visokega števila smrtnih slučajev so pri nas zanemarjene zdravstvene razmere. Tesna, temna, zaduhla, nesnažna stanovanja so naravnost gnezdišča naših najnevarnejših bolezni, jetike, tifusa, grize itd.

Poleg in na tretji strani zgoraj vidite dve hiši, ki sta naravnost vzorec, kakšna mora biti hiša, da je skoro vedno v njej doma bolezen. Okna čudovito majhna, da se ja ne prikrade kak solnčni zarek v izbo; in še ta okna po zimi zasujejo z žaganjem, da skozi celo zimo ne prodre svež zrak v hišo. Stranišča in svinjaki so docela ali napol odprti, da muhe in razni drugi mrčesi prenašajo kali raznih bolezenskih strupov v hišo in v kuhinjo. Gnojšča so pri takih hišah večinoma kar na prostem. Povsod se cedi gnojica ter teče na vse strani, tudi v vod-